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Université Constantine 1--Département Science et techniques ST Année Universitaire:2016/2017--
CONTROLE: INFORMATIQUE 2
1 erre année- ST -- Date : Mercredi le 24/05/2017-- Durée : 1H 30 mn

Exercice 1 (les réponses EN PASCAL :12 points)

1. Créer un nouveau type  d'enregistrement
“medicament” qui comporte pour chaque
médicament les informations suivantes :

1) Un numéro de série: Entier

2) Une dénomination: Chaine de 25 caractéres. Elle
désigne le nom commercial de médicament
comme Doliprane, Dafalgan, etc.

3) Une catégorie: est composée d’un identifiant
(entier), le nom de la molécule (chaine de 30
caractéres) et le nom du laboratoire (chaine de 35
caractéres).

4) Un prix: réel.

5) Un stock : Représente la quantité en stock actuel
d’un médicament (Entier)

2. Pour la saisie des informations concernant ces
médicaments, on aura le choix d’utiliser un tableau
“Tab_Med” ou un fichier “meédicament.txt”,
Ecrire :

e  Soit une procédure “ Lecture * qui permet de stocker
les informations de 100 médicaments dans un
tableau nommé¢* Tab_Med ”

®* ou une procédure “ Stockage” qui permet de saisir les
100 médicaments dans un fichier nommé
« médicament.txt ».

3. Ecrire une procédure “ Affichage” qu’a partir du

fichier « médicament.txt» affiche les médicaments

(Numéro de série et dénomination) dont le prix est

compris entre 450 DA et 900 DA.

4. Ecrire une fonction “ statistique ” qui permet a partir

du fichier « médicament.txt » de calculer et afficher

le nombre de médicaments fabriqués par un
laboratoire pharmaceutique “x ” donné.

5. Pour la gestion des médicaments dans une pharmacie :
Ecrire le programme principale correspond a ce
probléme en faisant appel aux procédures et fonction
écrites précédemment.

Nb: D’étudiant pour sa réponse a la question 2

uniquement a le choix d’écrire une seule procédure

(pas les deux :Lecture en utilisant un tableau ou Stockage

par l'utilisation d’un fichier), & partir de la troisiéme

question, "utilisation du fichier est obligatoire.

Exercice 2 :(4 points)

e Soit A une matrice d’ordre (NxM)= (10x20) de

nombres réels. Ecrire un algorithme qui permet de:
1) Lire la matrice A.
2) Calculer et afficher la somme des nombres de la
diagonale de matrice.
ey (NxM)=(10x20) 4l <3 A A giaaalt (K31 - 2 o pall)
: g‘.)c.nuggl\“qa‘b‘_,ﬂ‘ St A
A ddguadiicl g o
4 ghiadll Hhi o daad gidl eV ¢ jena ga e sbua @

Exercice 3 : Questions De Cours:(04 pts)
A. Q1: Citez deux avantages de 'utilisation des

procédures et fonctions ? (1 pt)
Q2: Citez les deux modes d’accés aux
fichiers? (1 pt)
B. Choisissez la bonne réponse :
Q3 : une variable locale est une variable qui peut étre
reconnu ou utilisée :
a. Dans tout endroit du programme principal.
b. Au niveau des procédures ou elle est déclarée.
¢. Dans tous les sous procédures et les fonctions
du programme.
Q4 : le passage des paramétres peut étre effectué par :
a. Valeur
b. Adresse
¢. Lesdeux
Q5 :I’intérét d’utilisation des fichiers est :
a. Gagner 1‘espace mémoire
b. Stoker les données d’une maniéré permanente.
¢. Minimiser le temps d’exécution.
Q6 : les types des champs ne peuvent pas étre :
a. Meémes types
b. Types prédéfinis et enregistrement
¢. Non définis par I’utilisateur
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Solution de 'exercice 1 (12 points)

Program Gestion_pharmacie ; 0.25 pt Close (Fich_med); 0.25 pt
{rmeemme Question 01; les types (3, 25 pts) --—--- } End;
Type 0.25pt {--Question 03: Procedure Affichage (2 pts) --}
Catégorie = Record  0.25 pt Procedure Affichage ( var F ich med :
Identifiant : Integer ; Fich Médicament ); 0.25
Nom_molécule : String [30]; 0.75 pt Var  Med : Medicament; 0.25 pt
Nom_laboratoire : String [35] ; Begin
End;‘ Reset (Fich_med); 0.25 pt
Medicament = Record  0.25 For i:=1 To 100 Do 0.25 pt
Num_serie: Integer; )
Denomination: String [25]; Lot Read (F1ch'_med, Med) 0.25 pt . 0
Prix: Real; p If ((med Prix>= 450) and (med Prix<= 900) Then
Stock: Integer; Begin
Cat_medicament: Categorie; 0.25 pt Writleln(med. Num_serie); 0.25 pt
End; Writleln(med.denomination ); 0.25 pt
Tab_Medicament = array [1..100] of Medicament),25 End ;
Fich_Medicament = File of Medicament; nd;
e — Les variables (0.75 pt) -----—eee-_ } 0.25pt End;
Var . {~Question 04 : Fonction Statistique (3 pts) -}
T.ab_med:. Tab_Medicament; Fuction Statistique (var Fich_med :
g(lcgaf;eg% g]"ch—Medlcamem; 0.75 pt Fich Médicament; Var x :string[35] ): Integer; 0. 5
{----Question 02: Procedure lecture (2 pts) --} Va;'\]br. Integer
Procedure Lecture (Var Tab_med: Tab_Medicamentj, 25 Med - Medicament } 0.5 pt
Var Begin -
Begl:inlnteger; }0'25 Reset (Fich_med); 0.25 pt
Fori:=1 To 100 Do 0.25 Nbr:=0; 0.25 pt
With (Tab_med[i]) do 0.25 Readln(x); 0.25 pt
Begin While (not eof(Fich_med)) do 0.25 pt
Readin(Num_serie) ;Readln(Denomination); Begin )
ReadIn(Cat_medicament. Identifiant) ; 0.25 Read (Fich_med, Med) 0.25 pt .0
Readin(Cat_medicament. Nom_molécule); 1f(Med. Cat_medicament. Nom_laboratoire 23
ReadIn(Cat_medicament Nom_laboratoire);[ 0-25 then Nbr:=Nbr+1; 0.25 pt
ReadIn(Prix); End;
Readln(Stock);[ 0.25 pt close (Fich_med); 0.25 pt
End; Statistique :=Nbr ; 0.25 pt
End; End ; L.
{--Question 02: Procedure Stockage (2 pts) -} {-—-Programme principal (1.5 pt) ----emooe- }
Procedure Affichage(Var F ich_me: F ich_Medicamelbt)z' BEGIN ‘ _
Var 25 Assign (Fich_med, "C:\Médicament.txt") 0.25 pt
1: Integer; med ‘medicament; 0.25 {--—- Appel de la procédure lecture -}
Begin Lecture (Tab_med); 0.25
Rewrite (Fich_med); 0.25 {---- ou Appel de la procédure stokage ----}
For i:=1 To 100 Do} 0.25 pt Stockage( Fich_med) 0.25
With (med) Do ' {---- Appel de la procédure affichage ----}
begin Affichage (Fich med ) 0.25
ReadIn(Num_serie) ;ReadIn(Denomination);,. 0.25 | Writeln (‘Entrer le nom du laboratoire’); 0.25
Readin(Cat_medicament.Identifiant) ; Readin(x); 0.25 .
Readln(Cat_medicament.Nom_molécule); {=- Appel d‘e la fonction Statistique} .
ReadIn(Cat_medicament. Nom laboratoire); 0.25 Wiritelu ( 1? nombre de m"fd'ca,mentsf ‘,Ib”qu.e S par
. = le laboratoire Pharmaceutique’, x est ; Statistique
ReadIn(Prix); ReadIn(Stock); 0.25 (Fich_med)) ;
Write (Fich_med, med); 0.25 Readln;

End;

END.

25




/ ercice 2( 4 pts)

rKLGORIT HME som_diagonale; 0.25 pt
Constantes n= 10 0.25 pt
m=20 0.25 pt
Variables : _
A : matrice [1..n, l.m] deréel 0.25 pt
Lj:entier 0.5 pt
Som : réel  0.25 pt
Début
Ecrire (‘faites entrer les éléments de Ia matrice’)
Pour i allant de 1 3 n faire 0.25 pt
our jallantde 1 a m faire .25 pt
Lire (A[i,j)) 0.25 pt
Fin pour
Fin pour
Som«0 0.25 pt
Pouriallantde1 an faire 0.25 pt
Pour j allant de 1 4 m faire 0.25 pt
Sii=jalors 0.25 pt
, Som « Som + Ali,j)  0.25 pt
Finsi
Fin pour
Fin pour
Ecrire (‘la somme des €léments diagonale de la
matrice est :°, Som) 0. 25 pt

FIN.
Exercice 3(4 pts)
Q1 : les avantages de I’utilisation des
procédures et fonctions sont ; )
. Ne pas répéter plusieurs fois une
méme séquence d'instructions au sein du
programme (algorithme). 0. 5 pt
. La mise au point du programme est
plus rapide. En effet, elle peut étre réalisée en
dehors du contexte du programme. 0.5 pt
. Une procédure peut étre intégrée a
un autre programme, ou elle pourra étre rangée
dans une bibliothéque d'outils ou encore utilisée
par n'importe quel programme,
Q2 : les deux modes d’accés sont :

0.25 pt

® Accésdirect 0.5 pt L,.

® Accés séquentiel 0.5 pt -
Q3 : - b : Auniveau des procédures ou elle est déclarée \
Q4:c:lesdeux 0.5 pt

IQS ¢ —>b: Stoker les données d’une maniéré permanente |-,

Q6 : —>c : Non définis par I’utilisateur 0.5 pt R
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